
 CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS 
ATA DA 9ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

 
A nona reunião extraordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve lugar no auditório 1 
da Sema, rua Carlos Chagas, número cinquenta e cinco, décimo primeiro andar, Porto 2 
Alegre-RS, às quatorze horas e quinze minutos, do dia cinco de dezembro do ano de 3 
dois mil e cinco. Compareceram os seguintes Conselheiros: Mauro Sparta, Presidente 4 
do CRH/RS; Frederico Antunes, Secretaria das Obras Públicas e Saneamento; Tânia 5 
Mª Molina Zoppas, do Comitê Caí; Tarso Isaia e Cecília Hypolito, do IBAMA; Lúcia 6 
Schmidt, do Comitê Pardo; Daniel Schmith, do Comitê Taquari-Antas; Sérgio Sady 7 
Musskopf, da Secretaria da Agricultura; Francisco Cloir, da Secretaria da Ciência e 8 
Tecnologia;  Luiz Fernando Cybis, do Comitê Lago Guaíba; Eldo Costa, do Comitê 9 
Santa Maria; Juarez da Silva Sartori, Casa Civil; Cléria Meller, do Comitê Turvo-Santa 10 
Rosa-Santo Cristo; Fernando Bernál, do Comitê Baixo Jacuí e Valdir Veloso, do Comitê 11 
Ijuí. Ausentes : Margareth Vasata M. Silva, da Secretaria da Coordenação e 12 
Planejamento; Wilson Guinathi, da Secretaria dos Transportes; Paulo Blessmann, da  13 
Secretaria de Energia, Minas e Comunicações; Vilmar Furini, do Comitê Tramandaí e 14 
Renato T. Zenker, do Comitê Camaquã. Ausência Justificada : Salzano Barreto de 15 
Oliveira, da Secretaria da Saúde; Márley Caetano de Mendonça, do Sistema Nacional 16 
de Recursos Hídricos e Marta Tocchetto, do Comitê Vacacai e Vacacaí-Mirim. Demais 17 
participantes: Rogério Dewes, Diretor do Departamento de Recursos Hídricos/SEMA; 18 
Paulo Paim, Secretário Executivo do CRH/RS; Fernando A. Annes, Comitê Baixo Jacuí; 19 
Andréa Trevisol, da Prefeitura Municipal de Canoas;Viviane Nabinger, do Comitê Sinos; 20 
Ronaldo Nery, Secretaria das Obras Públicas e Saneamento; Jussara Pelisoli, 21 
ASCOM/SEMA; Maria Lucia Coelho, da ABES, Maria Salete Cobalchini, da FEPAM;  22 
Carmem Lucia S. Silva e Vania Oliveira, da Secretaria Executiva do CRH/RS. O Vice-23 
Presidente Frederico Antunes abriu a reunião e convidou o diretor Rogério Dewes para 24 
apresentar a proposta orçamentária do FRH/RS para dois mil e seis. O Secretário 25 
Executivo do CRH/RS Paulo Paim pediu a palavra, antes da apresentação do diretor 26 
Rogério, para as justificativas de ausência recebidas; Márley Mendonça, do Sistema 27 
Nacional de Recursos Hídricos; Marta Tocchetto, do Comitê Vacacaí e Salzano Oliveira, 28 
da Secretaria da Saúde; e também informar a correspondência recebida do Comitê 29 
Camaquã sobre o CIDERCA – Consórcio de Municípios que manifestou interesse em 30 
participar do Comitê, mas vai de encontro a resolução zero dois, de dois mil e dois que 31 
proíbe a participação de consórcios e salienta que será pauta da reunião de janeiro de 32 
dois mil e seis. Informou ainda, que o item três da pauta a Comissão Provisória Butuí-33 
Icamaquã enviou relatório, mas não estava adequado sendo devolvido para ajustes e 34 
ter retornado em tempo hábil foi retirado da pauta. Em relação a Comissão Piratini-São 35 
Gonçalo-Mangueira lhe foi informado que haviam finalizado e que estariam enviando 36 
relatório, mas também não chegou em tempo e foi retirado da pauta. Desda forma, 37 
ambas serão tratadas na reunião de janeiro, em data a ser definida. Rogério Dewes fez 38 
um balanço das ações executadas pela SEMA conforme proposto no orçamento de dois 39 
mil e cinco e apresentou a proposta da Secretaria Executiva do FRH para a SEMA, para 40 
o período 2006. Após, o Secretário Frederico Antunes fez a prestação de contas da 41 
Secretaria das Obras Públicas e Saneamento, e apresentou a sua proposta para o 42 
orçamento do FRH para 2006. Foi-lhe questionado se os recursos financeiros da SOPS 43 



seriam apenas do FRH, ao que respondeu que possuem convênios com FUNASA. O 44 
Conselheiro Bérnal retomou o tema da necessidade de resgatar os recursos do FRH 45 
contingenciados e não gastos pelo Sistema durante o Governo passado, cerca de 24 46 
milhões de reais. O Secretário Frederico sugeriu a elaboração de uma proposta de 47 
resgate desse passivo para ser encaminhada para a Secretaria da Fazenda. O 48 
Secretário Executivo Paim propôs criação um grupo de trabalho: Bernál, Ronaldo e 49 
Paim. Aprovadas ambas as sugestões. Viviane Nabinger, Comitê Sinos falou que 50 
gostaria que constasse em ata que não esteve presente a solenidade do Programa de 51 
Saneamento para municípios com menos de 5000 habitantes porque na bacia do rio 52 
dos Sinos não tem município nessas condições. Aproveitou ainda para mencionar o 53 
Plano de Saneamento dos Sinos e estudo do arroio Sapucaia que o Comitê pretende 54 
fazer e incluir no Projeto Monalisa. O Conselheiro Luiz Fernando Cybis disse que 55 
prezava o trabalho que vinha sendo desenvolvido pela SOPS, mas manifestou o seu 56 
descontentamento quanto a distribuição dos recursos do FRH via COREDES. Afirmou 57 
que há um desbalanceamento entre os Comitês e que a distribuição deveria ser feita 58 
por editais. Questionou exatamente o que o Conselho aprovava. Rogério Dewes, 59 
explicou que o CRH aprova uma intenção de investimentos, ou seja, no que serão 60 
gastos os recursos do FRH, segundo as três “gavetas” estabelecidas pelo próprio  61 
Conselho. O representante da Secretaria da Agricultura apresentou e pediu apoio ao 62 
Conselho para o Programa de Cisternas a ser implementado no RS. Vários 63 
conselheiros manifestaram-se apoiando a proposta. Ficou acertado que seriam 64 
enviadas cópias das propostas aos Comitês e que na reunião ordinária do CRH em 65 
janeiro, o orçamento seria então aprovado. Na seqüência foi aprovado o calendário de 66 
reuniões ordinárias para 2006: nove de janeiro, seis de março, oito de maio, três de 67 
julho, onze de setembro e seis de novembro. Em assuntos gerais o Conselheiro Eldo 68 
relatou que em função da estiagem o Comitê já estava utilizando a Resolução quinze, 69 
de dois mil e cinco, e solicitou ao DRH uma cópia de quem foi outorgado na bacia do rio 70 
Santa Maria. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Paulo Renato Paim, 71 
Secretário Executivo do Conselho de Recursos Hídricos, lavro esta ata. 72 
 73 
 74 


